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Gemeinde Schwarme 
________________________________________________________________________________________ 

 

 

P r o t o k o l l 
Sitzungsnummer: Sc/Rat/012/23 

 

über die Sitzung des Rates am 27.09.2023 

 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:30 Uhr 

Ort: Gaststätte "Zur Post" in Schwarme 

 

Anwesend: 

 

Vorsitzende/r 

Herr Johann-Dieter Oldenburg  

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Frau Annett Jähnichen  

Herr Hendrik Klee  

Frau Frauke Koopmann  

Herr Steffen Lührs  

Herr Klaus Meyer-Hochheim  

Herr Hermann Meyer-Toms  

Herr Hermann Schröder  

Herr Frank Tecklenborg  

Herr Lars Tecklenborg  

Herr Wilken zum Hingst  

 

Verwaltung 

Herr Bernd Bormann  

Herr Ralf Rohlfing  

 

Abwesend: 

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Herr Richard Hüneke  

Frau Sarah Tigges  

 

 



Seite 2 

Öffentlicher Teil 

 

Punkt 1: 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähig-

keit und der Tagesordnung 

 

Bürgermeister Oldenburg eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 

dass der Rat der Gemeinde Schwarme mit Schreiben vom 14. September 2023 ordnungsge-

mäß geladen wurde und beschlussfähig ist.  Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 

erhoben.  

 

 

 

Punkt 2: 

Einwohnerfragestunde 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  

 

 

 

Punkt 3: 

Antrag des Fördervereins auf Bezuschussung für die geleisteten Investitionen im Rah-

men der Schulhofumgestaltung 

Vorlage: Sc-0047/23 

 

Bürgermeister Oldenburg erläutert kurz den Antrag des Fördervereins der Grundschule 

Schwarme. Mit dem Zuschuss der Gemeinde würde das Gesamtprojekt der Samtgemeinde 

und des Fördervereins finanziell unterstützt. Insgesamt wurden ca. 23.000,00 € in die Ergän-

zung der Spielgeräte investiert. 

 

Herr Schröder ergänzt dazu, dass der Förderverein die festgesetzte Antragsfrist nicht einhalten 

konnte, da die Investitionsrichtlinie erst im Anschluss durch den Rat beschlossen wurde. Er 

selbst findet das Projekt sinnvoll und sehr gut. 

 

Der Rat Schwarme beschließt dem Förderverein einen Zuschuss im Rahmen der Richtlinie 

über die Gewährung von investiven Zuschüssen für gemeinnützige Vereine und Verbände in 

Höhe von 750,00 € im Jahr 2023 zu gewähren.  

 

Für 2023 stehen keine Haushaltsmittel zur Verfügung. Die Auszahlung wird für die Haus-

haltsplanung 2024 berücksichtigt.  

 

Ja: 11  Enthaltungen: 0   

 

Punkt 4: 

Mitteilungen der Verwaltung 

 

 

 

Punkt 4.1: 

Dividendenauszahlung der Avacon 
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Herr Bormann teilt mit, dass die Avacon die Höhe der jährlichen Dividenden beschlossen 

haben. Nach Abzug der Steuern wird ein Betrag von ca. 3.700 € an die Gemeinde Schwarme 

gezahlt.  

 

 

 

Punkt 5: 

Anfragen und Anregungen 

 

 

 

Punkt 5.1: 

Gewerbegebiet Schwarme 

 

Auf Nachfrage von Bürgermeister Oldenburg berichtet Herr Bormann, dass regelmäßig An-

fragen von Interessierten wegen einer Gewerbefläche im Rathaus eingehen.  

 

Das geplante Hinweisschild für das Gewerbegebiet soll in Kürze aufgestellt werden.  

 

 

 

Punkt 5.2: 

Projekt "Altersgerechte Wohnen in Schwarme" 

 

Bürgermeister Oldenburg erkundigt sich nach dem Stand des Projektes der Specht-Gruppe. 

Herr Bormann erklärt, dass er sich in der Zwischenzeit damit schwer tut Prognosen abzuge-

ben. Nach den letzten Informationen ist frühestens im Frühjahr 2024 Baubeginn.  

 

 

 

Punkt 5.3: 

Ausbau Im Fleut/ Stührwiesenweg 

 

Auf Nachfrage von Bürgermeister Oldenburg weist Herr Bormann darauf hin, dass die Kosten 

für die Maßnahme an der Straße Im Fleut/ Stührwiesenweg für den Haushalt 2024 ermittelt 

werden und dann über darüber beraten werden muss.  

 

 

 

Punkt 5.4: 

Neubürgerbroschüre 

 

Herr Tecklenborg berichtet, dass die Arbeiten an der geplanten Neubürgerbroschüre laufen. 

Die Gemeinde Schwarme hatte finanzielle Mittel von 3.000,00 € für die erste Auflage bereit-

gestellt.  

 

 

 

Punkt 5.5: 
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Schwarmer Termine 

 

Herr Tecklenborg teilt folgende Termine mit: 

10. November 2023 Laternelaufen 

23. Dezember 2023 Weihnachtsmarkt 

 

 

 

Punkt 5.6: 

Neubau einer Eyterbrücke 

 

Auf Anfrage von Bürgermeister Oldenburg teilt Herr Bormann mit, dass das ArL dem Bau 

der gebrauchten Brücke über die Eyter zugestimmt hat. Die mitbeteiligte Samtgemeinde The-

dinghausen hat neben dem Bauantrag nun auch die Ausschreibung vorbereitet. Aufgrund ei-

ner Fristverlängerung kann bzw. muss die Maßnahme nun bis Ende Mai 2024 abgerechnet 

sein.  

 

 

 

Punkt 5.7: 

Arbeiten am Parkplatz Verdener Straße 

 

Herr Lars Tecklenburg erkundigt sich nach den evtl. Ausbesserungsarbeiten am Parkplatz 

Verdener Straße, der auch als „Hol- und Bringschleife“ für den Kindergarten und die Schule 

genutzt wird.  

 

 

 

Punkt 5.8: 

Erweiterung der Straßenbeleuchtung 

 

Herr zum Hingst regt an, dass zwischen den neuen Baugebieten Ancinner Ring und Linde-

mann´s Kamp die Straßenbeleuchtung erweitert wird. Herr Bormann sagt zu, dass die Kosten 

hierzu ermittelt werden.  

 

 

 

Punkt 5.9: 

Begrünung Baugebiet "Waldblick" 

 

Herr Lars Tecklenborg erkundigt sich nach der Begrünung im Baugebiet „Waldblick“ und ob 

der damalige Erschließungsbauträger auch seinen Verpflichtungen nachgekommen ist. Herr 

Bormann erklärt daraufhin, dass nicht in allen Baugebieten eine Vielzahl von u.a. Bäumen 

gepflanzt wurden. Ohnehin wird dies von Experten nicht empfohlen, da die Wurzeln aufgrund 

der Nähe der Bäume Schäden an Straßen und Leitungen verursachen können.  

 

 

 

Punkt 5.10: 

Vorherige Mitteilung von speziellen Anfragen während der Ratssitzung 
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Herr Schröder empfiehlt, dass die Ratsmitglieder spezielle Anfragen bereits im Vorfeld an die 

Verwaltung zu richten, damit diese sich darauf vorbereiten kann.  

 

 

 

Punkt 5.11: 

Zuschüsse an Vereine und Institutionen 

 

Bürgermeister Oldenburg weist auf den vom Rat zugestimmten Zuschuss an die Bereitschaft 

des Deutschen Roten Kreuzes hin. Auch die anderen Mitgliedsgemeinden haben Zuschüsse 

gezahlt. Damit kann ein EKG Gerät beschafft werden, damit der Rettungswagen der ehren-

amtlichen Helfer auch weiterhin den Status behält. Mit dem Zuschuss wird auch die ehren-

amtliche Arbeit bei den zahlreichen Veranstaltungen in der Gemeinde gewürdigt. 

 

Weiterhin teilt Bürgermeister Oldenburg mit, dass sich der TSV Schwarme für den Zuschuss 

für die Ferienbetreuung bedankt hat. Die Aktion wurde wieder sehr gut angenommen.  

 

 

 

Punkt 5.12: 

Übung der Bundeswehr 

 

Bürgermeister Oldenburg berichtet von einer Übung der Bundeswehr mit anderen Nato-

Streitkräften, bei der er verschiedene Fragen zu den Örtlichkeiten beantworten musste. Die 

Besprechung konnte im Schwarmer Gemeindebüro stattfinden.  

 

 

 

Punkt 5.13: 

Regionaler Schlachthof 

 

Bürgermeister Oldenburg teilt mit, dass er mit Herrn Golasowski, dem Sprecher der Pla-

nungsgruppe für den regionalen Schlachthof, ein Gespräch hatte. Dabei wurde ihm erläutert, 

warum die Planungen für das Projekt zu den Akten gelegt wurde. Aufgrund von geänderten 

Rechtslagen ist das Vorhaben finanziell nicht mehr umsetzbar. Von der Landesregierung wer-

den mittlerweile auch andere Modelle favorisiert. 

 

Bürgermeister Oldenburg hat Herrn Golasowski aber auch seinen Unmut mitgeteilt, dass der 

Gemeinderat das Ende des Projektes leider aus der Zeitung erfahren musste. Er hätte es erwar-

tet, dass zunächst die Gemeinde Schwarme informiert worden wäre bevor die Nachricht an 

die Presse gegangen ist.  

 

 

 

Punkt 6: 

Einwohnerfragestunde 
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Punkt 6.1: 

Regenrückhaltebecken im "Waldblick" 

 

Herr Lindemann weist darauf hin, dass der Durchlauf im Bereich des Regenrückhaltebeckens 

im Baugebiet „Waldblick“ zugewachsen ist. Bei starken Regenschauern könnte es zum Rück-

stau kommen. Herr Bormann erklärt darauf hin, dass sich die Verwaltung den Bereich an-

schaut.  

 

 

 

Punkt 6.2: 

Unbebaute Grundstücke im Bereich "Lindemann´s Kamp" 

 

Ein Einwohner weist darauf hin, dass ein Teil der noch unbebauten Baugrundstücke im Bau-

gebiet „Lindemann´s Kamp“ so langsam zuwuchert. Herr Bormann erklärt hierzu, dass seitens 

der Verwaltung geprüft wird, inwieweit die Grundstückseigentümer aufgefordert werden 

können die Flächen zu pflegen.  
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